

ශ්‍රී ලංකාන්ඩුව ආරක්ෂක දූෂණ සෝලිය හෙලි කල මාධ්‍යවේදියා නිහඬ කරයි

Sri Lankan government silences journalist over defence corruption scandal

නන්ද වික්‍රමසිංහ විසිනි
2007 ඔක්තෝබර් 08

ඊනියා මිග් සෝලිය හෙලිදරව් කිරීම සම්බන්ධයෙන් මාධ්‍යවේදී ඉක්බාලේ අතාස්ට අඩන්තේට්ටම් කිරීම වනාහි, ශ්‍රී ලංකාන්ඩුව සිය පාලනයෙහි ලා යොදා ගන්නා වඩ වඩාත් ඒකාධිපති වූ විධික්‍රම ද මිලිටරිය මත එහි බලගතු රදා පැවැත්ම ද කොතරම් සීමාසහිත වුව, දෙමල ඊලම් විමුක්ති කොටි (එල්ටීටීඊ) සංවිධානයට එරෙහිව යළි අලුතින් ආරම්භ කල සිය යුද්ධය සම්බන්ධයෙන් මතු වන මොන යම් විවේචනයක් හෝ අවසානයකට ගෙන ඒම සඳහා ඊට පවතින අධිෂ්ඨානය ද පිලිබඳව අනතුරු අඟවන තවත් සලකුනකි.

විරකාලීන ආරක්ෂක වාර්තාකරුවෙකු වන අතාස්, ශ්‍රී ලංකාවෙහි ඉංග්‍රීසි භාෂිවෙන් පල වන සන්ඩේ ටයිම්ස් පුවත්පතට "තත්ත්ව වාර්තාව" ("Situation Report") නමින් නිතිපතා කොලමක් රචනා කරන අතර, රටේ ආරක්ෂක සංස්ථාපිතය සමග ඔහුට සමීප සබඳතා පවතී. එහෙත් අගෝස්තු මාසයේ දී ඔහු යුක්රේනයෙන් මිග්-27 ප්‍රහාරක ගුවන් යානා මිල දී ගැනීමේ දී සිදු විය හැකිව තිබූ දූෂණයක් පිලිබඳව හෙලිදරව් කල විට, ඔහුගේ පෞද්ගලික ආරක්ෂාව සඳහා යොදවා තිබූ හට කන්ඩායම ඉවත් කෙරුනි, ආන්ඩුවට හිතපක්ෂපාතී මැරයෝ තර්ජන එල්ල කලහ. මිලිටරිය ඔහු එල්ටීටීඊයට සහාය දෙමින් සිටින බවක් ඇඟවී ය. යළි එලිමහනට විත් තව දුරටත් මේ සිද්ධිය පිලිබඳව නොලියන බවට තථ්‍ය වසයෙන් ම පොරොන්දු වන්නට පෙරාතුව සිය කොලම රචනා කිරීම නවතා දමා සැඟවෙන්නට අතාස්ට සිදු විය.

සෝලිය පසු ගිය වසර තරම් ඇතට දිවෙන එකකි. 2006 ජූලි මාසයේ දී, මිග්-27 ගුවන් යානා හතරක් ලබා ගැනීම සඳහා සහ දැනට මත් ශ්‍රී ලංකාව සතුව පවතින තවත් මිග්-27 යානා තුනක් හා ගුවන් නියමුවන් පුහුනු කරන මිග්-23 යුධ යානයක් අලුත්වැඩියා කිරීම සඳහා, ශ්‍රී ලංකා ආරක්ෂක අමාත්‍යාංශය සහ යුක්රේන ආන්ඩුවේ යුක්රින්මෂ් (UKRINMASH) ආයතනය ගිවිසුමකට අත්සන් තැබී ය. ගනුදෙනුවේ වටිනාකම එක්සත් ජනපද ඩොලර් මිලියන 14.6ක් නැති නම් රුපියල් බිලියන 1.6කි. රුපියල් බිලියන 139ක් වන

2007 වසරේ ආරක්ෂක අයවැය සමග සසඳා බලන විට මෙය සැලකිය යුතු මුදලකි.

ගනුදෙනුව පිලිබඳව අතාස් පලමුව ප්‍රශ්න මතු කලේ 2006 දෙසැම්බර් මාසයේ දී වන අතර ශ්‍රී ලංකාවෙහි නො ව යුක්රේනයෙහි ඒ ගැන පරීක්ෂන පැවැත්වීම සඳහා එය තුඩු දුනි. "මිග් යානා පසුපස මිලියන ගනනක දැවැන්ත මගඩියක්" ("MiGs loaded with millions in mega frauds") යන මැයෙන් මේ වසරේ අගෝස්තු 12 වන දා ඔහු ලියූ "තත්ත්ව වාර්තාව" ආන්ඩුව සහ මිලිටරිය පැහැදිලිව ම බලවත් අපහසුතාවකට පත් කලේ ය.

මිග් යානා සඳහා ශ්‍රී ලංකාව කරන ගෙවීම්වල ප්‍රතිග්‍රාහකයා ලෙස නම් කොට තිබෙන්නේ බෙලිමිසා හෝල්ඩිංග්ස් ලිමිටඩ් නම් වූ ලන්ඩනයෙහි ලියාපදිංචිව ඇති සැකකටයුතු සංගනයක් බව අභ්‍යන්තර මූලාශ්‍රයන් සහ ලියවිලි මත පදනම් වෙමින් අතාස් පැහැදිලි කලේ ය. කොන්ත්‍රාත්තුවේ සඳහන් කර ඇති ලිපිනයෙහි බෙලිමිසා සමාගමට අයත් කාර්ය මත්චලයක් හෝ කාර්යාලයක් නොමැති බව ඔහු තහවුරු කලේ ය. සමාගමේ අධ්‍යක්ෂවරුන්ගේ හෝ එහි ප්‍රතිලාභ ලබන කොටස් හිමියන්ගේ හෝ නම් සොයා ගත හැකි තැනක් නො වී ය. එහෙත් ශ්‍රී ලංකාවේ මහජන බැංකුව ගනුදෙනුවට අදාල වාරික මුදල් සමාගමට ගෙවීම සඳහා විද්‍යුත් මුදල් සම්ප්‍රේෂණයන්හි යෙදී තිබින.

අතාස් පෙන්වා දුන් ආකාරයට, සාමාන්‍ය ටෙන්ඩර් ක්‍රියා දාමය මග හැර යනු පිනිස කොන්ත්‍රාත්තුව ඇති කර ගත්තේ "ආන්ඩු දෙක අතර" නිසා, අතරමැදියා ලෙස බෙලිමිසා සමාගම සම්බන්ධ වීම වඩාත් සැක සහිත විය. බෙලිමිසා සමාගම සමග සම්බන්ධ එක් පුද්ගලයෙකු නම කොන්ත්‍රාත්තුව තුළ සඳහන් කර තිබුනි -- එනම් එම්.අයි. කුල්ඩිකේව් නමැත්තෙකි. කීවිහි අතාස්ගේ මූලාශ්‍රයට අනුව, රාජ්‍ය ආයතන සම්බන්ධ වන ආරක්ෂක ගනුදෙනුවල දී ඒවාට සම්බන්ධ නොවන ලෙස යුක්රේනියානු අධිකාරීන් විසින් මීට පෙර කුල්ඩිකේව්ට අනතුරු අඟවනු ලැබ තිබින. කුල්ඩිකේව් සොයා ගෙන ශ්‍රී ලංකා ගිවිසුම සම්බන්ධයෙන් ප්‍රශ්න කරන්නට යුක්රේනියානු අධිකාරීන් දැරූ ප්‍රයත්න නිෂ්ඵල විය.

ගනුදෙනුවේ ස්වභාවය තවත් ප්‍රශ්න මතු කරයි. 2000 වසරේ දී මේ මිග්-27 යානා හතර ම ශ්‍රී ලංකාවට ඉදිරිපත් කොට තිබූ අතර ඒ අවස්ථාවේ ඒවා ප්‍රතික්ෂේප විය. කෙසේ වුව ද, විශාල මුදලක් දී තවත් වසර හයක් පැරනි යුද ගුවන් යානා මිල දී ගැනීමට ශ්‍රී ලංකා ගුවන් හමුදාව පසු ගිය වසරේ දී තීරනය කළේ ය. අතීත විසින් ලබා ගන්නා ලද ලියවිලිවලට අනුව, මිග් යානා හතර සඳහා එක්සත් ජනපද ඩොලර් මිලියන 1.6ක අමතර මුදලක් ගෙවීමට ආන්ඩුව එකඟ විය. ගිවිසුමේ තවත් අසාමාන්‍ය අංගයක් අඩංගු විය. එනම්, සාමාන්‍යයෙන් කරනු ලබන ආකාරයට වසර පහකින් මුදල් ගෙවා නිම කරනු වෙනුවට වසර දෙකකින් මුදල ම ගෙවා නිම කිරීමට එකඟ වීම යි.

අතීතයේ ලිපිය ප්‍රකාශයට පත් කිරීම ක්ෂණික දේශපාලන කැලඹීමකට තුඩු දුන්නේ ය. නිශ්චිතව ඔප්පු කිරීමක් සිදු නොවූන ද, මිලිටරියේ සහ ආන්ඩුවේ ඉහල නිලධාරීන් අරමුදල් ගසා කැම පිලිබඳ මගධියක් දෙසට සාක්ෂ්‍ය යොමු විය. එලිදරව් වීම් මතට වහා ම පැන ගත් විරුද්ධ පාක්ෂික එක්සත් ජාතික පක්ෂය (එජාප), කාරනාව සම්බන්ධයෙන් පාර්ලිමේන්තු තේරීම් කාරක සභාවක් පත් කරන ලෙස අගමැතිවරයාට බල කළේ ය.

ලිපිය ප්‍රකාශයට පත් වීමෙන් යන්තම් දින කිහිපයකට පසුව, එනම් අගෝස්තු 15 වන දා, මිලිටරිය අතීතයේ පෞද්ගලික ආරක්ෂාව සඳහා ලබා දී තිබූ හට කන්ඩායම ඉවත් කර ගත්තේ ය. දින තුනකට පසුව ඔහුගේ නිවසට අසල පිහිටුවා තිබූ පොලිස් මුර පොල ඉවත් කෙරින. මිලිටරියට සහාය දෙන ඔහුගේ ලිපිලේඛන නිසා ඔහු එල්ටීටීඊයේ ඉලක්කයක් විය හැකි යැයි සැලකිල්ලට ලක් වූ 2005 මැයි මාසයේ පටන් අතීත සිටියේ ආරක්ෂක රැකවල් යටතේ ය. විශේෂයෙන් ම, උත්සන්න කෙරෙන යුද්ධයක කොන්දේසි යටතේ ඔහුට සපයා තිබූ ආරක්ෂක හට කන්ඩායම ඉවත් කර ගැනීම අතීතයට පැහැදිලිව ම තර්ජනයක් මතු කළේ ය. නමුත් මේ තර්ජනය මතු වන්නේ අවශ්‍යයෙන් ම එල්ටීටීඊයෙන් නො වේ.

අතීතයේ නිවසට සපයා තිබූ ආරක්ෂාව නතර කොට දිනකට පසුව, පාලක ශ්‍රී ලංකා නිදහස් පක්ෂයේ (ශ්‍රීලනිප) ප්‍රාදේශීය නායකයන් විසින් මෙහෙයවන ලද 50ක පමණ කල්ලියක් ඔහුගේ නිවස පිටත රැස් වූහ. අතීත මිලිටරි තොරතුරු එල්ටීටීඊයට හෙලි කල “ ගරිල්ලන්ගේ හවුල්කාරයෙක්” ලෙස ද “ ජාතික ආරක්ෂාවට තර්ජනයක්” ලෙස ද හංවඩු ගසන සටන් පාඨ කියමින් හා දැන්වීම් පුවරු ප්‍රදර්ශනය කරමින් ඔවුහු විරෝධතාවක නිරත වූහ. කොලඹ තුල ඉහලින් ම ආරෝපනය වූ වර්ගවාදී වාතාවරනයක් පවතින තත්ත්වයක දී, එබඳු චෝදනා රාජද්‍රෝහී ක්‍රියාවකට සමාන වන අතර, ප්‍රචණ්ඩත්වය සහ ඊටත් වඩා දරුණු තත්වයක් යුක්ති සහගත කරයි.

මෙම තර්ජනාත්මක උද්ඝෝෂනයට පැහැදිලිව ම ඉහල මට්ටමේ සහාය ලැබින. ප්‍රචාන්ති සාකච්ඡාවක දී කතා කල මාධ්‍ය ඇමති එල්.වයි. අබේවර්ධන, “මීන කෙනෙකුට මීන තැනක උද්ඝෝෂනය කරන්න පුලුවන්. ජනාධිපතිගේ ගෙදර ඉස්සරහ හරි කාර්යාලේ ඉස්සරහ හරි වුනත් උද්ඝෝෂනය කරන්න පුලුවන්” යැයි කියමින් විවේචන පසෙකට අතු ගා දැමී ය. අධ්‍යාපන කප්පාදුවට එරෙහිව විශ්වවිද්‍යාල සිසුන් විසින් සංවිධානය කරන ලද පෙලපාලි ප්‍රචන්ඩ අයුරින් මැඩ පැවැත්වීම සඳහා පොලිසිය ජල විදිනයන් සහ කඳුලු ගැස් යොදා ගත්තේ යන්තම් දෙසතියකට කලිනි.

දින කීපයකට පසුව, ගුවන් හමුදා නිලධාරියෙක් යැයි කියා ගනිමින් සන්ඩේ ටයිම්ස් පුවත්පත ප්‍රකාශයට පත් කරන විජය පුවත්පත් ආයතනයේ කාර්යාලය තුලට අනවසරයෙන් ඇතුලු වූවෙක්, සමාගම සිංහල බසින් පල කරන ලංකාදීප පුවත්පතට අතීතයේ ලිපි පරිවර්තනය නොකරන ලෙස කාර්ය මන්ඩලයට තර්ජනය කළේ ය. අගෝස්තු 28 වන දා අයිපීඑස් පුවත් ඒජන්සිය සඳහන් කල පරිදි, තෙමසක් ඇතුලත ඔහු තමාගේ රැකියාව අත හැර ශ්‍රී ලංකාවෙන් පිටව නො ගිය හොත් ඔහුට ද දෙමල පුවත්පත් කලාවේදීන් මුහුණ දුන් ඉරනමට ම මුහුණ දීමට සිදු වනු ඇතැයි අනවසරයෙන් ඇතුලු වූ තැනැත්තා අතීතයට ද තර්ජනය කළේ ය.

තර්ජනය නොබැරැරුම් හිස් ප්‍රකාශයක් නො වී ය. පසු ගිය 18 මාසය ඇතුලත දෙමල පුවත්පත් කලාවේදීන් සහ මාධ්‍ය සේවකයන් ගනනාවක් ඝාතනය කොට තිබෙන්නේ ඒවාට ආරක්ෂක හමුදා සම්බන්ධ වූ බවට ඇඟිල්ල දිගු කෙරෙන තත්ත්වයන් තුල ය. අතීතයට ද දුරකථනයෙන් නිර්නාමික මරන තර්ජන ලැබින. ඒ අතර ම සැක සහිත පුද්ගලයෝ අතීත පසුපස ලුහුබදින්නට වූහ. මේ තර්ජනවලින් අනතුරු ගත වූ සති තුන තිස්සේ සන්ඩේ ටයිම්ස් පුවත්පත තුල “ තත්ත්ව වාර්තාව” දක්නට නොතිබින. අතීත සැඟවී සිටියේ ය.

පාලක කව තුල පවතින හේද

මිග් යානා පිලිබඳ සෝලිය සම්බන්ධයෙන් සංවේදිතාව පල වීමට බලපෑ ආසන්න හේතුවක් වනුයේ එම සෝලියට ජනාධිපති රාජපක්ෂගේ ඥාතීන් සම්බන්ධ බවට චෝදනා කොට තිබීම යි. ජනාධිපතිගේ මස්සිනා වන උදයංග වීරතුංග මිග් යානා ගනුදෙනුවට සම්බන්ධ විය. පැරනි සෝවියට් සංගමයේ අධ්‍යාපනය ලබා තිබූ ඔහු, සෝවියට් සංගමය බිඳ වැටීමෙන් පසුව වසර 10ක් තිස්සේ යුක්රේනයෙහි ව්‍යාපාරික කටයුතුවල නිරතව සිටියේ ය. 2006 ජූලි මාසයේ දී ජනාධිපති රාජපක්ෂ ඔහු රුසියාවේ සහ යුක්රේනයේ ශ්‍රී ලංකා තානාපති හැටියට පත් කල අතර, යුක්රේනය සමග මිග් යානා පිලිබඳ ගිවිසුම අත්සන් තැබුනේ ඒ මාසයේ ම ය.

සැප්තැම්බර් 2 වන දා සන්ඩේ ශ්‍රීඩර් පුවත්පතට අනුව, මිග් ගනුදෙනුව සිදු වීමට පූර්ව කාල පරිච්ඡේදයේ දී, ඉහල පෙලේ ගුවන් හමුදා නිලධාරීන් මුන ගැසීම සඳහා විරතුංග 25 වතාවකට නොඅඩු වාර ගනනක් එහි ගිය බව ශ්‍රී ලංකා ගුවන් හමුදා මූලස්ථාන ආරක්ෂක කුටියේ වාර්තා පෙන්වුම් කරයි.

තානාපතිවරයා ලෙස පත් වීමෙන් අනතුරුව, ශ්‍රී ලංකාවට මිලිටරි උපකරන අලෙවි කිරීම හා සම්බන්ධ සියලු “අවසන් පාරිභෝගික සහතික” මොස්කව්හි ශ්‍රී ලංකා තානාපති කාර්යාලය විසින් සහතික කල යුතු බවට යුක්රේනියානු ආන්ඩුව සමග ගිවිසුමක් ඇති කර ගැනීමට විරතුංග සමත් විය. යුක්රේනයේ තානාපතිවරයා ලෙස තමන්ට පවතින බලය යොදා ගනිමින්, බෙලිමිසා හෝල්ඩිංග්ස් සමාගම සඳහා වූ නයවර ලිපිය පමාවකින් තොරව සම්පූර්ණ කල යුතු බවට විරතුංග අවධාරනය කලේ ය.

ආරක්ෂක ලේකම්වරයා ලෙස රටේ දැවැන්ත ආරක්ෂක නිලධරයෙහි අධිකාර බලය දරන ජනාධිපතිගේ සෞභාග්‍යය වන ගෝඨාභය රාජපක්ෂ සම්බන්ධ කොට ගෙන තවත් ප්‍රශ්න මතු වේ. 2006 ජූලි 27 වන දා, එනම් මිග් ගනුදෙනුව පිලිබඳ ගිවිසුම අත්සන් කිරීමෙන් දිනකට පසුව, ආරක්ෂක ලේකම් රාජපක්ෂ ආරක්ෂක හමුදා සඳහා වූ සියලු මිලදී ගැනීම් සම්බන්ධයෙන් කටයුතු කිරීමට ලංකා ලොජිස්ටික්ස් ඇන්ඩ් ටෙක්නොලොජීස් ලිමිටඩ් (එල්එල්ටීඑල්) නමින් රාජ්‍ය-සතු සමාගමක් ස්ථාපනය කලේ ය. ඔහු ආරක්ෂක ලේකම්වරයා වන තතු යටතේ එල්එල්ටීඑල් සමාගම ස්ථිර ලෙස ම පවතින්නේ ඔහුගේ පාලනය යටතේ ය. එහි නිල කටයුතු අධීක්ෂනය කිරීම ආරක්ෂක අමාත්‍යාංශයේ වගකීමක් වන අතර, ඒ අනුව එය ආරක්ෂක ඇමති මෙන් ම මුදල් ඇමති ද වන ජනාධිපති රාජපක්ෂගේ වගකීමක් වේ.

රාජපක්ෂට සහ ඔහුගේ ආන්ඩුවට යටි වල කැපීම සඳහා සෝලිය යොදා ගැනීම විරුද්ධ පාක්ෂික එජාපයේ නිශ්චිත අභිප්‍රාය යි. එහෙත් සියලු සෝලි මෙන් ම මෙය ද පිලිබිඹු කරන්නේ පාලක කව තුල පවතින වඩා ගැඹුරු ආතති සහගත තත්ත්වයන් ය. වත්මන් ගැටුම් නිර්මානය කෙරි ඇත්තේ සිවිල් යුද්ධයට යළි පිවිසීම මගිනි. 2005 නොවැම්බරයේ ජනාධිපතිවරනය යන්තම් ජය ගැනීමෙන් අනතුරුව 2002 සටන් විරාමය තථ්‍ය වසයෙන් ඉරා දමූ රාජපක්ෂ, ප්‍රකෝපකාරී සැඟවුණු යුද්ධයකට ද පසුව 2006 ජූලි මාසයේ දී එල්ටීටීඊ පාලනය යටතේ පවතින ප්‍රදේශ අල්ලා ගැනීම හා එහි මිලිටරි ශක්තිය විනාශ කිරීම අරමුණු කර ගත් විවෘත මිලිටරි ආක්‍රමනයන්ට ද මුල පිරී ය.

පාලක ප්‍රභූවේ තට්ටු යුද්ධයට සහාය දෙන නමුත්, රාජපක්ෂගේ මිලිටරි මදාවිය විනාශයකින් අවසන් වේ

ය යන්න පිලිබඳව ඔවුන් තුල උත්සුකතා මතුව තිබේ. පමන ඉක්මවා කරන සර්වගුණවාදී තක්සේරු කිරීම්වලට එරෙහිව සිය “තත්ත්ව වාර්තාව” තුල අතාස් මත් අනතුරු ඇඟවී ය. තම හට සංඛ්‍යාවේ සහ මිලිටරිමය උපකරනවල පහල මට්ටම තිබිය දී ම සන්නද්ධ හමුදා මත බැරැරුම් පරාජයන් පැටවීමට අතීතයේ දී එල්ටීටීඊයට පැවති ශක්තිය ඔහු යළි යළිත් පෙන්වා දුන්නේ ය. නිදසුනක් ලෙස 2000 අප්‍රේල් සහ මැයි මාසවල දී, එල්ටීටීඊය උතුරුදිග යාපන අර්ධද්වීපයෙහි පිවිසුම් දොරටුව වන අලිමංකඩ පිහිටි ප්‍රධාන මූලෝපායන්මක හමුදා කඳවුර ජය ගත් අතර, යාපන නගරය අල්ලා ගැනීමේ තර්ජනය ද මතු කලේ ය.

යුද්ධය ආර්ථිකය අවදානමෙහි හෙලමින් පවතින්නේ යැයි සංගත සංස්ථාපිතයේ කොටස් කනස්සල්ලට පත්ව සිටිති. උද්ධමනයට, රටේ ගෙවුම් ශේෂ සහ නය පිලිබඳ ගැටලු වඩාත් නරක අතට හැරීමට සහ අත්‍යවශ්‍ය යටිතල පහසුකම් සඳහා වෙන් කල යුතු මුදල් ඉන් ඉවතට යොමු කරවීමට දැවැන්ත මිලිටරි වැය හේතු වී තිබේ. යුද්ධය විසින් නිර්මානය කරන ලද අවිනිශ්චිතතාව විදේශීය ආයෝජන වලකන අතර, ප්‍රධාන විදේශ විනිමය උත්පාදක අංශයක් වන සංචාරක ව්‍යාපාරයට පහර එල්ල කරයි. 2002 දී සටන් විරාමය අත්සන් කිරීමට සහ එල්ටීටීඊය සමග සාම සාකච්ඡා ආරම්භ කිරීමට එජාපය ගත් තීරනය කෙරෙහි බලපෑ ප්‍රධාන සාධකයක් වූයේ ව්‍යාපාරික කව තුලින් එල්ල වූ පීඩනය යි. දැන් මේ සීමිත පියවරයන් පවා අහෝසි කොට තිබේ.

වසර 24කට පසු යුද්ධය ද ගැඹුරින් ම මහජන විරෝධයට ලක්ව තිබේ. සමාජ සේවාවන් සම්බන්ධ ආන්ඩුවේ වැය කප්පාදුව මගින් සෘජුවක් මිල ඉහල නැංවීම් මගින් වක්‍රවත් එහි ආර්ථික බර පැටවී තිබෙන්නේ සාමාන්‍ය වැඩ කරන ජනයා මත ය. පිරිහෙන ජීවන තත්ත්වයන් සම්බන්ධයෙන් දැනට මත් කම්කරුවන්ගේ, සිසුන්ගේ සහ ගොවීන්ගේ සැලකිය යුතු උද්ඝෝෂන මතුව තිබේ. කොලඹ ප්‍රභූවේ තට්ටු අතර පැතිර පවතින හිතිය නම්, යුද්ධය මගින් රාජපක්ෂ ආන්ඩුවට සහ එහි ප්‍රතිපත්තිවලට එරෙහි සමාජීය පිපිරීමක් ඇති කෙරේ ය යන්න යි.

යුද්ධය සහ ගැඹුරු වෙමින් පවතින සමාජ අසමානතාව පිලිබඳව මහජනයා තුල වැඩෙන කෝපය පිලිබඳව අතාස් වක්‍රව ඇඟවී ය. සිය අගෝස්තු 12 වන දා ලිපියේ දී ඔහු උපාහාසාත්මක ලෙස මෙම නිගමනයට එලඹුනේ ය: “අනුක්‍රමයෙන් බලයට පත් ආන්ඩුවල නායකයන්ගෙන් වැඩි දෙනෙකු දූෂනයට එරෙහිව කටයුතු කරන බවට පොරොන්දු දී තිබෙන තාක් දුරට බොහොමයක් දේ තව මත් එලෙස ම පවතී. එහෙත් අවදානම් වඩ වඩාත් ඉහල ගොස් තිබේ. මහජනයාගෙන්

විශාල කොටසක් ඉහල යන ජීවන වියදම මගින් ඔවුන් මත පැටවෙන දැවැන්ත බරින් කම්පනයට පත්ව සිටිති. මිල ගනන් දිනපතා ඉහල යයි. කාර්යාල කාර්ය සහායකයන්, ලිපිකරුවන්, කොස්තාපල්වරුන් කීප දෙනෙකු සහ එවැනි තවත් අය රුපියල් කීප සියයක් ලබා ගැනීම සම්බන්ධයෙන් කොටු කෙරෙමින් තිබේ. කෙසේ වුව ද, මිලිටරි මිලදී ගැනීමවලින් ඩොලර් මිලියන ගනන් නො වේ නම් රුපියල් බිලියන ගනන් වාසි ලබන්නෝ මේ පාරාදීස දිවයින තුළ යහතින් සිටිති.”

අතීත මිලිටරියේ හෝ යුද්ධයේ විරුද්ධවාදියෙකු නම් නොවන බැවින් මේ ප්‍රකාශ ඒවායේ මුලු බලය ම අත් කර ගනී. සැප්තැම්බර් 16 වන දා සිය කොලමෙහි, එනම් සති තුනක නිහැඬියාවෙන් පසුව ඔහු ලියූ පලමු කොලමෙහි ඔහු පැහැදිලි කල පරිදි, ඔහු මිලිටරි ධුරාවලිය තුළ සිටින රාජ්‍ය-පාක්ෂික කොටසක් වෙනුවෙන් කතා කරයි. “මව්සින් එලිදරව් කරන ලද කරුණු මගේ ඔඩොක්කුවට අහසින් වැටුණා නො වේ. සන්නද්ධ හමුදාව තුළ සිටින රාජ්‍ය-පාක්ෂික, දේශනිතෙමි, කැප වීමෙන් යුතු පුරුෂයන්ගෙන් සහ ස්ත්‍රීන්ගෙන් බහුතරය තමන්ගේ එකමමව්බිම වන ශ්‍රී ලංකාවට ආදරය කරති.... ඔවුන් මා වෙත ලඟා වී ඇත්තේ එබැවිනි. මා එය ඉදිරිපත් කරන්නෙකු පමනකි. ඒ නිසා, මා මරා දමන්නට, අංගවිකල කරන්නට හෝ මට අවමන් කරන්නට උත්සාහ කිරීමෙන්, එම බහුතරයේ හඬ නිහඬ කෙරෙන්නේ ය” යි ඔහු ලිවී ය.

“කතා පුවත පිටුපස පැවති මගේ කතාව” : එන් එදරහ ඉෆසබා එයැච් එදරහ,* යන මැයෙන් යුතු ලිපිය වනාහි, ඔහුට සැලකූ ආකාරයක් නිදහසේ කතා කිරීමට සහ

ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී අයිතීන්ට එල්ල වන තර්ජනය පිලිබඳවත් කෝපය පල කරන්නකි. කෙසේ වුව ද, මිග්-27 ගනුදෙනුවේ දී සිදු වූයේ යැයි කියනු ලබන දූෂනය “ යලි පරීක්ෂාවට ලක් කරන්නට” තමන් අදහස් නොකරන බවත් “දැනට මත් දන්නා අනෙක් සිදුවීම් වත් භාරා පාරා බලන්නට නොයන” බවත් අතීත සිය ලිපියේ ප්‍රධාන ඡේදයේ දී ප්‍රකාශ කලේ ය. කාරනාව පත් කර ඇති පාර්ලිමේන්තු තේරීම් කාරක සභාවට සහ අල්ලස් හෝ දූෂන විමර්ශන කොමිසමට අත හැර දැමීමට ඔහු අදහස් කරන්නේ, එම මන්ඩලවල කාර්ය වාර්තාව වනුයේ, “කාර්යාල කාර්ය සහායකයන්, ලිපිකරුවන්, කොස්තාපල්වරුන් සහ එවැනි තවත් අය” ගැන විමර්ශනය කොට, ඔවුන් ඉහල මට්ටමේ නිලධාරීන් විසින් සිදු කරනු ලබන දූෂනවල ගොදුරක් බවට පත් කිරීම බව ඔහු හොඳින් දන්නා තතු යටතේ දී ම ය.

අතීත පැහැදිලිව ම බිය ගැන්වී තිබේ. ආරක්ෂක හමුදා සමග ඔහුට සමීප සබඳතා පවතින තතු යටතේ, යමෙකු දේශපාලනික තර්ජනයක් යැයි දැක ගත් විට මිලිටරිය සිදු කරන අනුකම්පා විරහිත ලුහුබැඳීම් ගැන ඔහු වඩා හොඳින් දන්නා බවට සැකයක් නැත. ඔහු නිහඬ කිරීමට යොදා ගත් මැර විධික්‍රම තුළ කම්කරු ජනයාට එරෙහි තියුණු අනතුරු ඇඟවීමක් අඩංගු ය. තමන්ගේ ම කෙනෙකුට එරෙහිව යොදා ගත් විධික්‍රම මේවා නම්, යුද්ධයට සහ පිරිහෙන ජීවන තත්ත්වයන්ට එරෙහිව පැන නැගෙන මොන යම් හෝ මහජන විරුද්ධත්වයක් වුව මර්දනය කිරීම සඳහා ආන්ඩුව සහ ඉහල මිලිටරි නිලධාරීන් ඕනෑ ම දෙයක් කිරීමට පසුබට නොවනු ඇත.